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Készül a tanyatörvény. 
El nem vitatható, hogy azokban az eredmé-

nyekben, amelyek lassan, de egyenesen felfelé 
ívelő vonalban a tanyavilág helyzetének javítá-
sára irányulnak, Kamaránknak oroszlánrésze 
van. Amikor Kamaránk ezelőtt 12 esztendővel 
ezt a munkát megkezdette, e sorok írójának ta-
nyai látogatásai s annak kapcsán közzétett cik-
kei, a kamarai tanyai szakosztály megalakítása, 
s annak működése folytán mindinkább a közvé-
lemény előterébe kerültek a tanyavilág fájó se-
bei, még egyedül voltunk ezen a munkamezőn. 
Csak a nagy úttörő, Czettler Jenő munkássága, 
példája volt előttünk s egy-egy helyi gazdakör, 
vagy szövetkezet, de átfogó munkása ennek a 
kérdésnek Kamaránk munkája előtt a Gazdaszö-
vetség és ebben Czettler Jenő kivételével nem 
volt. Mi gyűjtöttük az első adatokat ezekben a 
kérdésekben. E sorok írója könyvekben, tanul-
mányokban, előadásokban tárta fel a helyzetet 
és hívta fel rá a Kormányzat és az illetékesek 
figyelmét. Egymás után küldöttük memorandu-
mainkat az illetékes ¡kormányzati szervekhez, 
résztvettünk országos ankéteken, kezdeményez-
tünk tanyakongresszusokat, amelyeken e sorok 
írója volt az előadó, aki az 1927-ben megjelent 
tanyai közigazgatási rendeletet is fogalmazta s 
majd miután láttuk azt, hogy a kultúrpolitika 
eredményes tanyai terjedése mindinkább idő-
szerűvé tette a többi tanyai kérdések megoldását 
Is, a felterjesztések tömegét küldtük a miniszter-
elnökökhöz s a többi érdekelt tárcák vezetőihez 
és tanyai felvételt kértünk, hogy legyen egy kép 
a tanyai viszonyokról, hogy a megoldás módoza-
tait el tudjuk indítani. 

A Gömbös Kormány rendelte el az ú j tanyai 
felvételt, ami 1935-ben meg is történt. A bel-
ügyminiszter vette kezébe a munkát, ami he-
lyes is, mert a tanyai panaszok és bajok nagy 
százaléka közigazgatási vonatkozású Ez a hatal-
mas adatgyűjtés ma már fel van dolgozva és ez 
adatok alapján készül a törvényjavaslat, amely 

előreláthatólag a tél folyamán a törvényhozás 
elé kerül, s amely ú j fejezetet nyit a tanyavilág 
életében és jövőjében. 

Közben állandóan lehetett tapasztalni e téren 
bizonyos fejlődési momentumokat. Kamaránk 
nem hagyta nyugodni az illetékes szerveket és 
memorandumaiban, szakosztályi gyűlésein, kon-
gresszusokon, e sorok írójának cikkeiben muta-
tott rá a legsürgősebb teendőkre, sőt ahol kel-
lett, személyes közvetlen tárgyalással is igyeke-
zett bizonyos tevékenységet, életet elindítani. így 
vált lehetővé, hogy sok eredmény már eddig is 
észlelhető volt ezen a téren. Tanyai közigazgatási 
kirendeltségek létesültek, részint kintlakó tiszt-
viselőkkel, részint kijárókkal. Marhalevélkezelés, s 
egyéb kiszállások igyekeztek megkönnyíteni a 
tanyai lakosság helyzetét. Fabinyi Tihamér volt 
kereskedelemügyi miniszter Kamaránk megmoz-
dulásaira, mint a dorozsmai, tehát tanyás kerület 
képviselője, azzal válaszolt, hogy közel kétszáz 
helyen vezettette be két esztendő alatt a tanya-
világban a postát, telefont, csinált vasúti meg-
állót s ezáltal a kultúrának a lehetőségeit nyúj-
totta a tanyai lakosság számára. 

A Belügyminisztériumban közben serényen 
folytak a feldolgozás munkálatai és ez évben már 
oda fejlődött ez, hogy augusztus 27-én a minisz-
tertanács elfogadta a belügyminiszternek erre 
vonatkozó javaslatát s a tanyai közigazgatás tör-
vényi szabályozásának megoldására felhatalma-
zást adott. 

A Belügyminisztérium illetékes osztályának 
•kiváló vezérférfiai Kamaránk adatgyűjtései, me-
morandumai s e sorok írójának munkálatai alap-
ján megindították a nagy munka előkészületeit 
s örömmel könyvelheti el e sorok írója e munká-
latok egyik kiváló, nagyértékű vezetőjének hoz-
záintézett sorait, amikor azt írja: „Légy szíves 
engem felkeresni, igen szívesen állok rendelke-
zésedre, hogy az adatgyűjtés eredményeiről tájé-
koztassalak. Ennek annál is inkább örülnék, mert 
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akkor módodban lesz meggyőződni, hogy a ta-
nyai közigazgatás érdekében folytatott küzdel-
med a siker reményével biztat." 

Azok a tervek, amelyek a Belügyminiszté-
r iumban már-már megérettek, a tanyás községek-
től és a városoktól 4 km-ig terjedő lakott helye-
ket kiveszik a tanyaforgalom alól, mert ez el-
b í r ja és el tudja látni a belterületről a maga szük-
ségleteit. A kintebb eső részek területe, lakossága 
és annak szükséglete így már kevesebb és köny-
nyebb lesz s csak mintegy hétszázezer léleknek 
a gondozásáról, szükségleteinek ellátásáról lesz 
szó. A kérdőívek és adatok alapján az ország 
egész tanyarésze már be van osztva és ennek 
alapján jelentette be a belügyminiszter a folyó 
év tavaszán folyt költségvetési vita alkalmával, 
hogy e téren tettek fognak rövedesen következni 
és elkészül a tanyai törvényjavaslat. 

Az elgondolás három különböző megoldást 
tervez: 

I. A nagyközségeknek megfelelő megoldás 
rendes központi irodával, jegyzői kirendeltséggel. 

II. A kisközségeknek megfelelő megoldás 
olyan központban, ahol nem volna esetleg ál-
landó tisztviselő, hanem kiszállással, orvos, jegy-
ző, stb. kiszállással oldanák meg a kérdést, mint 
ahogyan az ma a községi településeknél a kör-
jegyzőség közigazgatási vonatkozásaiban feltalál-
ható. 

III. A harmadik volna az egészen kis kör-
zet, amely csak 3—400 lelkes csoportra terjedne 
ki, amely az I. vagy II. csoporthoz osztatnék be, 
s esetleg a belterületről igazgattatnék, de köteles 
volna az illető közület ide is kiterjeszteni a gon-
doskodását. 

A javaslat szerint öt év alatt kellene az egész 
berendezkedést megcsinálni, ami nem is volna 
nehéz és lehetetlen. 

A javaslat nem tervezi a nagy tanyás közü-
letekből (városok) önálló községek kihasítását, 
szerintünk is nagyon helyesen, megelégszik a 
fent említett módozatokkal. Ellenben a kisebb 
vagy nagyobb községek határába tartozó nagyobb 
tanyai sűrűsödéseknél már tervez önállósítást, 
miután itt nem tudják megfelelően ellátni a ki-
sebb-nagyobb községi közületek a külső közigaz-
gatást. 

Tervezi a törvény azt is, hogy ezek a tanyai 
körzetek önálló községi választókerületek is lesz-
nek s ezáltal biztosítva lesz az is, hogy a tanyai 
lakosság számához és súlyához megfelelő módon 
fog az egyes tanyás városok és községek képvi-
selőtestületében, vagy városok közgyűlésében 
képviselethez jutni, aminek hiánya eddig igen sok 
panaszra adott okot. 

A fentiekből látható, hogy a belügyminisz-
ter megértette a tanyai magyarság jajkiáltását, 
felfogta azt s elindult a segítés módozataival. Ez 
a berendezkedés, ez ú j törvény meghozatala év-
tizedek mulasztásait fogja pótolni a tanyavilág-

ban és remélni akar juk, hogy az egész tanyákkal 
behálózott Alföld gazdasági és szellemi kultú-
rá ja rövidesen ennek alapján olyan előhaladást 
tesz, amilyenre ma még alig tudunk gondolni is. 

Amikor ezt megállapítjuk, ismételten leszö-
gezni kívánjuk azt, hogy ennek az egész moz-
galomnak megindítója, lelke, irányítója és ki-
tartó fanatikus munkása a Duna—Tiszaközi Me-
zőgazdasági Kamara volt és abban, hogy ezek az 
eredmények most biztosíthatók lesznek, oroszlán-
része van e Kamara munkájának. (—gnl—/ 

Kamaránk Értesítője. 

Mezőgazdaság i helyzet jelentés 
Kamaránk területéről 

o k t ó b e r 5-től n o v e m b e r 5-ig. 
Az októberi időjárást általában a bő esőzés 

és hideg idő jellemezte, ami hátrányosan befo-
lyásolta a szüretet és a mezőgazdasági munkála-
tok elvégzését. Már hosszú évek óta nem volt 
ilyen csapadékdús októberi hónap. Hatvan—-
száztíz mm. közötti csapadék esett 1c A hűvös 
és rendkívül csapadékos idő — mezőgazdasági 
szempontból — hátrányos volt, elsősorban a szü-
retre kedvezőtlen, mert a minőséget nagy mér-
tékben lerontotta, de hátráltatta a mezőgazda-
sági munkálatok elvégzését js, főleg a vetést, 
úgy, hogy e miatt több helyen még a rozsot sem 
tudták elvetni. A betakarítási munkálatok is ké-
sedelmet szenvedtek. Október hónapban szántás, 
vetés, trágyahordás, tengeritörés, burgonya-, ta-
karmányrépa- és cukorépaszedés, tengeriszárvá-
gás és hordás, szüretelés, zöldségfélék betakarí-
tása, almaszedés voltak a legfontosabb gazdasági 
munkálatok. Az őszi kalászosok vetése a sok eső 
miatt még nem nyert befejezést Oszi árpát 
elvetették, őszi búza vetése folyamatban van. A 
korábbi vetések üde zöldek, úgyszintén az őszi 
árpa is, búzavetések kelőfélben vannak. Vala-
mennyien kívánják a szárazabb időt! Ha az idő 
nem javul, az előirányzott területeket nem tud-
ják bevetni. A tengeritörést a kisgazdaságok már 
elvégezték, uradalmaknál befejezéshez közeledik, 
termése jó. Répa és cukorrépa szedése még tart. 
bő termést adott. Burgonyából is akad szedetlen, 
termése jó, a téli fojtott burgonya szépen fe j 
lődik. A takarmányfélék mind be vannak taka-
rítva, csaknem mindenütt jó termés volt, külö-
nösen lucernából, egyes helyeken 5- -6 kaszálást 
adott. Őszi takarmányféléket elvetették, szépen 
kikeltek, a repce is jól fejlődik. Szüretelés már 
csak a nagyobb szőlőgazdaságokban folyik, ahol 
a munkáskéz hiánya miatt és a kedvezőtlen idő 
járás következtében még nem tudták befejezni 
Akadnak helyek, ahol még 10 százaléka szedet-
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len. Menyiségileg várakozáson felüli, nem remélt 
bőtermést adott. 30—40 hl-t átlagban kat. hol-
danként, de vannak helyek, (Örkény), ahol 114 
hl. mustot szűrtek le egy kat. holdról s ugyanott 
3 kat. hold szőlő 250 hl. mustot adott. Az Isten 
áldása bőséges volt s váratlanul érte a gazdákat, 
valamennyi hordó megtelt, még a kádak is szí-
nültig vannak musttal töltve. A must minősége 
ellenben igen gyenge, 13—18 klosterneiburgi cu-
korfokos, a 20 fokon felüli cukorfok már ritka-
ságszámba megy. A hordóhiányt a kereskedelem 
teljes mértékben kihasználta s e miatt az árak 
rendkívül nyomottak. A szőlősgazdák az ala-
csony árak miatt el vannak keseredve, mert cu-
korfokonként csak 4, 5, 6 tized fillért fizetnek 
ami a termelési költséget sem fedezi, sőt az ala-
csony cukorfokért csak 3 tized fillért adnak. A 
12 ezer hl. szesznek borból leendő főzése céljá-
ból az ú j bor összevásárlása egyelőre előirány-
zott kb. 1 millió pengő, — mivel erre a célra 
csak kiforrott mustot vesznpk át, — nem szol-
gálja azt a célt, amit kellett volna, vagyis a kis 
szőlőbirtokosok megsegítését, mert hordóhiány 
miatt kénytelenek voltak potom pénzért egész 
évi fáradságos munkájukat elkótyavetyélni, mi-
vel nem rendelkeztek a must kiforrásához szük-
séges edénnyel. Ha mustvásárlásra fordították 
volna ezt az összeget, a szőlőbirtokosok ma nem 
lennének olyan elkeseredettek, mert a szeszfö-
zésre megindult mustvásárlások feltétlen maga-
sabb árakat eredményeztek volna. Téli alma sze-
dése befejeződött, közepesen aluli termést adott. 
Sokat levert a szeptemberi erős szél. Minőségi-
leg nem a legjobb, sok a pajzstetűvel fertőzött 
és férges alma. Ára emelkedőben, 30—80 fillér 
között van kg.-ként. A termés nagyrésze hűtő-
házban van tárolva, külföldi szállítás mérsékelt. 
Dióból bő termés lett volna, de rendkívül sok 
a férges. Szilvából óriási termés volt. többen 
aszalványt készítettek és lekvárt főztek az ala-
csony ár miatt. Borsó bőven termett, ára ala-
csony, nagy termés volt paradicsom, zöldpap-
rika, sárgarépa, petrezselyem és káposztafélék-
ből is. Babból a szárazabb nyári idő miatt ke-
vés termett, úgyszintén mákból is gyenge volt a 
termés. A nagy erővel megindult szüretelés, to 
vábbá a tengeri, répa és burgonya betakarítási 
munkálata bő alkalmat adott, úgyannyira, hogy 
egyes helyeken, különösen szőlővidékeken, hatá-
rozott munkáshiány volt érezhető. Akadtak ura 
dalmak, amelyek munkáshiány miatt idegenből 
hozattak munkást. Néhol a munkások kedvetle-
nek, még 1.60 pengőért koszttal sem mennek el 
szívesen dolgozni. Munkáskéz hiánya miatt több 
helyen a szüretelés vontatottan megy, ami a 
napszámbér erős emelkedését (1 60 P-ről 2.50 
P-re) vonta maga után. Közegészségügy jó, jár-
ványos megbetegedés nem fordult elő Dülőutak 
a sok esőzésre csaknem mindenütt teljesen jár-
hatatlanok, különösen ott, ahol kötöttebb a föld. 

A termények szállítása nagy nehézségekbe ütkö-
zik, az igavonó állatokat erősen igénvbeveszilv 
Kiskőrösön az átkelő útszakaszok építése befe-
jezés előtt áll. Homokmégy—Császártöltés útsza-
kasz építése folytatódik, a Ferenc-tápcsatorna ú j 
hídjának előmunkálatait megkezdték. Az ingatla-
nok ára változatlanul szilárd, különösen Makó 
vidékén, ahol a jó fekete földek kisebb tételek-
ben kat. holdanként 1800—2000 pengőért cserél-
nek gazdát. Nagyobb birtokegység eladása nem 
igen fordult elő, inkább kisebb ingatlanok cse-
réltek gazdát. Üjkécskén 21 magyar hold gyenge 
homok és legelő 8000 pengőéri, Pirtón 11 kat. 
liold gyenge homok 6820 pengőért, 10 kat hold 
homok 8500 pengőért, Kelebián 2000 négyszögöl 
szőlő 2500 pengőért, Szentesen 3 kat. liold 346 
négyszögöl szántó 3000 pengőért, Csongrádon 11 
hold 1440 négyszögöl szántó S000 pengőért. 
Kecskeméten 2 hold 300 négyszögöl szőlő 2900 
pengőért, Cegléden 13 k«at. hold 842 négyszögöl 
szántó 13.000 pengőért, Földeákon 75 kat. hold 
közepes szántó kat holdanként tizenhat vevő kö-
zött parcellázva 800 pengőért cserélt gazdát. 
Földbérletek változatlanok, felesbérleteket ma 
inkább harmadosnak lehet névezni különféle 
szolgáltatások és ú. n. robot-munka miatt. Búza-
árak lényeges változást nem mutattak, az utóbbi 
időben némi árcsökkenés volt észlelhető, ami át 
lagosan 30 fillérnek felel meg. Forgalom a bel-
földi piacokon szűk keretek között mozog, Ausz.-
tria felé a kivitel lassú tempóban folyik. Olasz-
országba a szállítások továbfr folynak, más kül-
földi viszonylatban a szállítás szünetel. Rozspia-
con az irányzat tartott, a forgalom kizárólag a 
belföldi kereslet kielégítésére szorítkozik. Sör 

Kamaránknál kapható 
szakmunkák: 

M 
Dr. Gesztelyi Nagy László: Magyar Tanya. 
„ „ „ „ A Tanyavilág 

Elete II. 
Dr. Gesztelyi Nagy László: A Tisza-Hajózás. 

„ „ „ „ Vízgazdálkodás 
és öntözés az Alföldön. 

Polónyi Manó: A magjar parlagi baromfi 
védelme. 

Zágonyi: Kanada egy európai bevándorló 
megvilágításában. 

Szunyoghy Farkas : Tanyai emberek. 
Dr. Zajtay: Az okszerű takarmányozás. 

Új honfoglalás az Alföldön. A Kamara 
vízügyi ankétjának naplója. 
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árpa iránt a kereslet a gyárosok részéről válto-
zatlanul fennáll, kivételes esetekben a jó minő-
ségért 20 pengőn felül is fizetnek. Zabárak kissé 
lanyhultak, olaszországi szállítások csökkentek. 
A morzsolt tengeri belföldi ára ab Budapest köz-
raktár 12.60 pengő körül mozog, csöves tengeri 
ára erősen szilárdul, vidékenként változó 7.50— 
8.50 pengő q.-<ként, sőt 9 pengőt is adnak jómi-
nőségű árúért. Bab ára emelkedőben 25—26 P. 
Lencse ára változatlan, 32—36 P, lóhere és lu-
cernamag ára változatlan: előbbi 105—110, 
utóbbi 113—121 pengő q.-ként. Vágómarha ára 
szilárd, külföldön eladott prima ökrökért 85—95 
fillért fizetnek élősúly kg.-ként magyar gazda 
istállójáig visszaszámítva. Zsírsertés ára változat-
lan, a könnyű hússertés ára némileg visszament 
Uradalmi zsírsertés 101—104, szedett, nehéz 97 
—102, könnyű hússertés 62—75 fillér élősúlyban 
kg.-ként. A baromfipiacok megélénkültek, felhő 
zatal növekedett, vásárlások főként Budapest ré-
szére történnek. Export minimális. Angliába ki 
zárólag gyöngytyúkot szállítanak Németország 
felé a kivitel szünetel. Arak: csirke 100—115, 
tyúk 100—105, kacsa 110—115, liba 110—125, 
pulyka 100—110 fillér élősúly kg.-ként. Tojás 
ára változatlanul magas, 1.80—1.90 pengő kg. 
ként, darabonként 12—-14 fillér. Szőlőkivitelünk 
kizárólag sárfehérre szorítkozik. Izsákról 14—16 
fillérért vásárolják külföldre a sárfehért. Téli 
alma ára erősen emelkedő irányzatú, s legna-
gyobb része hűtőházakban tároltatott. Vörös-
hagyma ára némikg emelkedett 6—6.50 pengő 
a fokhagymáé szintén, 45—50 pengő q.-ként. Ká-
posztának most van főidénye. A nagy mennyiség 
miatt ára nyomott. Állategészségügy kielégítőnek 
mondható, bár egyes helyeken sertéspestis ala-
posan megtizedelte az állományt. A sertéste-
nyésztés erősen érzi a múlt évi árak hatását, 
mert az elpocsékolt anyasertések helyett a mai 
magas ár mellett nehezen tudnak vásárolni anya-
kocát. Zsírsertés ára változatlanul szilárd, s a 
mai ár hosszabb ideig tartottnak látszik. Hizla-
lásra állandóan nagyobb mennyiséget fognak be, 
e miatt a soványsertés ára magas. Liba-, kacsa-
hizlalást kezdik mindinkább felkarolni, mert a 
vele való foglalkozás kifizető. Tejtermelés foko-
zódik. Az állatárak emelkedése folytán az állat-
tenyésztés komolyabb alapokra helyezkedik. Ré-
tek, legelők a bő esőzésre üdék, több helyen víz 
alatt állanak. Takarmánykészletek elegendők, 
tengeriszár bőven áll rendelkezésre. Pénzügyi 
helyzetben lassú javulás észlelhető. A pénzkeres-
let jóval nagyobb a kínálatnál. Adóbehajtás nagy 
szigorral folyik, ennek ellenére mégis sok az adó 
hátralék. A gazdaközönség elsősorban — mivel 
kölcsönt az utóbbi időben egyáltalán nem kapott 
— személyi tartozásait rendezi. A devalvációs 
külföldi hírek nyugtalanságot okoznak s akik 
készpénzzel rendelkeznek, igyekeznek azt vala-
mibe befektetni. Kefe. 

Méhészet i szakosztályunk alakuló 
gyűlése 1936. ok tóbe r 29-én. 

Jelen voltak: Szentjóby-Staub Elemér kama-
rai elnök, Asztalos János alelnök, dr. Gesztelyi 
Nagy László igazgató, dr. Vaja Béla li. igazgató, 
Inárcsi Farkas László Jászkarajenő, dr. Bokor 
Ervin Budapest (Hangya Szöv. képv.), tíárdy 
István Cegléd, Szűcs Márton Hódmezővásárhely, 
Trapl Dezső Kiskunhalas, Szilády Ferenc Kis-
telek, Nádasi István Szegvár, Medveczky Károly 
Kiskunhalas, Bachmann Frigyes Kiskőrös, Rran-
ner Ödön Szeged, Rásonyi Papp Gedeon Pirtó, 
Simonffy-Scheirich Ferenc Hódmezővásárhely, 
Zseltvay Elemér Budapest, Radich-Ollé Béla 
(Postás M. E. képv.) Budapest, vitéz Illés Béla 
ezredes Kelebia, vitéz Endre László Gödöllő, Káli 
Nagy Béla Pomáz szakosztályi tagok és a Kamara 
tisztikara. 

A méhészeti szt^kosztály első gyűlését a Ka-
mara elnöke nyitotta meg, üdvözölte a megjelen-
teket és vázolta azokat a jelentős célokat, ame-
lyeik érdekében a Kamara a méhészeti szakosz-
tályt megalakította. A Kamara igazgatójának ja-
vaslatára a szakosztály egyhangúlag Inárcsi 
Farkas László földbirtokost, szakosztályi tagot 
választja meg a szakosztály elnökévé, aki elfog-
lalja az elnöki széket. Ezután a szakosztály 
ugyancsak egyhangúlag Gáli Imre ny. méhészeti 
főfelügyelőt, a Kamara szakelőadóját a szakosz-
tály előadójává, Szuly Elemér kamarai titkárt pe-
dig a szakosztály titkárává megválasztja. 

Az újonnan megválasztott szakosztályi elnök 
üdvözlő szavai után dr. Gesztelyi Nagy László 
kamarai igazgató fejtette ki a méhészeti szakosz-
tálynak, valamint a Kamara egész méhészeti mű-
ködésének célkitűzéseit. — Gáli Imre előadó 
a honi méhészkedés egész körére és első-
sorban a Kamara kerületére vonatkozó szé-
leskörű helyzetjelentést terjesztett a szakosztály 
elé. Különösen kiemelte, hogy a Halas környéki 
mézekben igen magas százalék a foszfor és álta-
lában mézeink ásványanyagokban való gazdag-
ságukkal elérik a híres spanyol mézek színvona-
lát. Előadta, hogy a Kamara megbízásából már 
a nyár folyamán megindította a minőségi méz-
termelésre irányuló munkát , több városban mi-
nőségi mézversenyeket rendezett a Kamara és a 
kiállított mézmintákat az előadó érzékszervi és 
vegyi elbírálás alá vonta és minőségi vizsgálat-
nak vetette alá. Ismertetvén ezeknek a kiállítá-
soknak és minőségi mézvizsgálatoknak eredmé-
nyét, hangoztatta, hogy a háztartásokban álta-
lánossá kell tenni a méz használatát. Különösen 
kiemelte a magyar szürke méh jó tulajdonságait 
és fontosnak jelentette ki ennek a kiváló méh-
fa j tának tisztavérben való tenyésztését Ezután 
működési tervezetét terjesztette elő, amelynek 
kapcsán vázolta a nov. l-ével meginduló szalmp-
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kasfonó és népies méhészeti tanfolyamok munka-
tervét. Ezeket a tanfolyamokat a Kamara jelentős 
anyagi áldozatokkal rendezi a Kamara egész terü-
letén s a meghívott népies méhész- és kasfonómes-
ter sorra be fogja járni az összes jelentősebb mé-
hészállomásokat a Kamara területén. Most adta 
ki a Kamara — előadó tollából — népies mé-
hészkedési útmutató füzetét, amit a gyűlésen a 
tagok közt ki is osztott. 

Zseltvay Elemér örömmel üdvözölte a Ka-
mara méhészeti munkájának megindulását, dr. 
Bokor Ervin pedig a Hangya szövetkezel kesz-
séges együttműködését és támoagtását jelentette 
be. Vázolta a szövetkezetek jelentőségét a méz 
értékestíésében: a cél az, hogy a szövetkezetek a 
termelők érdekeit szolgálják és az elért ered-
ményből minél többet juttassanak vissza a ter-
melőknek. Ezután Gáli Imre előadó a vidéki 
mcliészegyesületek részéről beérkezett javaslato-
kat ismertette, amelyeket a szakosztály részben 
eredeti alakjukban, részben pedig bizonyos mó-
dosításokkal elfogadott. 

Vitéz Endre László a női háztartási tanfo-
lyamok jelentőségére hívta fel a szakosztály 
figyelmét és szükségesnek látja, hogy ezeken a 
tanfolyamokon oktassák a méznek a háztartá-
sokban való kiterjedtebb felhasználását. Med-
veczkij Károly méltatta a méhészkedés különös 
jelentőségét a mi Kamaránk gyümölcstermelő 
vidékein, majd kívánta, hogy a Földmívelésügyi 
Minisztériumban is állítsák fel a méhészeti szak-
osztályt. Ezt a javaslatot a szakosztály elfogadta. 
Szilády Ferenc örömmel látja a szövetkezetek 
együttműködését, mert így remény van arra, 
hogy a kisméhészek nem lesznek kénytelenek 
mézüket azonnal pergetés után piacra dobni. 

*Kéri, hogyha vasutas méhészek részére a Kamara 
méhészeti tanfolyamain való részvétel céljából 
szabadság engedélyeztessék. Végül kéri. hogy a 
mai gyűlés anyagát a szakosztályi tagok sokszo-
rosított példányokban megkaphassák. Rásonyi 
Papp Gedeon a vándorméhészkedés fontosságára 
hívta fel a szakosztály figyelmét és óhajtaná, 
hogy a vasút e méhcsaládok szállítására fokozott 
kedvezményt adjon. Ehhez a kérdéshez szólt 
Rárdy István is; majd Inárcsi Farkos László 
szakosztályi elnök foglalta össze az elhangzott 
javaslatokat. Ezután Zseltvay Elemér szólott a 
méhészeket erősen érdeklő kannakérdésről és ki-
látásba helyezte, hogy a szövetkezetek a mézszál-
lításhoz kannákat adnak kölcsön a termelőknek, 
a méz tárolásához azonban nem áll módjukban 
kannákat rendelkezésre bocsátani. Szűcs Márton 
hozzászólása után az arzéntartalmií gyümölcsfa-
védekező szerekkel történő porozás és permete-
zés kérdése körül folytatott a szakosztályi gyűlés 
megbeszélést. Szuly Elemér titkár a szakosztály 
személyi ügyeiről tett jelentést, végül Bárdy Ist-
ván javaslatára a szakosztály elhatározta, hogy 
a mai gvűlés anvagát a társkamaráknak is meg-
küldi. 

Növénytermelés. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kamaránk d í jazásos termelési 
versenyével fog la lkoznak a 

főváros i lapok. 
Lapunk múlt számában részletesen foglal-

koztunk Kamaránk pénzdíjazásos termelési ver-
senytervezetével, amelyet Szabó Lajos főtitká-
runk dolgozott ki az olasz díjazásos termelési 
versenytervek alapján, a kamarai viszonyokhoz 
átalakítva. Ez a díjazásos termelési versenyter-
vezet nagyon megragadta Kamaránk vezetőségét 
is és igazgatóválasztmányunk határozata folytán 
Kamaránk ezt a díjazásos versenytermelést be is 
vezeti, az első évben azonban szűkebb körben. 
Ez a díjazásos versenytermelés hivatva lesz arra, 
hogy a kisgazdákat jobb, tökéletesebb munkára 
serkentse és hogy köztük kifejlődjék egy nemes 
verseny, amely az ő boldogulásukat is elő fogja 
segíteni, de az egész ország gazdasági megerősö-
dését is maga után vonja. 

Díjazásos versenytermelési tervünket ismer-
teti a Nemzeti Újság október 25-iki számában és 
azon véleményének ad kifejezést, hogy a Kamara 
e nagyfontosságú akciójával a kisgazdaságok 
jövedelmezőbbé tételét, a modern kor szellemé-
hez való átalakítását gyors léptekkel fogja előre 
vinni. Még részletesebben foglalkozik az Uj Ma-
gyarság október 31-én megjelent számában ter-
vezetünkkel és rámutatott arra, hogy Kamaránk 
egy évtizeden keresztül végzett felvilágosító mun-
kát a homoktalajok feljavítása és jobb hasznosí-
tása érdekében és most elérkezettnek látta az 
időt, hogy termelési versenyek út ján ösztönözze 
a gazdákat a tanultak alkalmazására. Különféle 
kísérletek és adatok ismertetése győzte meg 10 
éven át az alföldi gazdákat arról, hogyan lehet 
nagyobb termelésre kényszeríteni a homokot. 

Talajjavítások, szakszerű talajmunkák, meg-
válogatott növények termesztése szerepel a Ka-
mara programmjában. Különösen a szántóföldi 
pillangós takarmány növények belterjes termesz-
tésének propagandájára fektettek nagy súlyt, 
mert az ilyen növények termelésével a mezőgaz-
dasági üzemek jövedelmezőbbé tehetők. A ta-
pasztalatok alapján a Kamara most elhatározta, 
hogy termelési versenyeket hirdet az általa kije-
lölt vj.lékek kisgazdaközönsége számára és a ver-
seny győzteseit ünnepélyes keretek közölt díjazni 
fogja. ' 

A DÜHE—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamará-
nak ez az elhatározása határozottan haladást 
jelent mezőgazdasági kultúránk színvonalának 
emelése terén. Külföldön járt szakemberek is 
hangsúlyozzák, hogy ilyen versenyekkel kell a 
kisgazdák figyelmét felkelleni az okszerű gaz-
dálkodás jövedelmező voltára. Különösen Olasz-
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ország példája dicséretre méltó: A termelési ver-
senyek nélkül az olasz mezőgazdaság nem érhette 
volna el azt a bámulatos fejlődést, amivel most 
az egész világ elismerését kivívta magának. 
Éppen ezért az Uj Magyarság nagy elismeréssel 
nyilatkozik a Kamarának a kisgazdák érdekében 
kifejtett munkájáról és azon véleményének ad 
kifejezést, hogy a kitüntetéseknek feltétlenül 
serkentő hatásuk lesz a kisgazdaközönségre. Sze-
rencsés elgondolásnak tar t ja azt is, hogy a Ka-
mara elsősorban a homoktalajú kisgazdaságokai 
igyekszik jövedelmezőbbé tenni és az ilyen föl-
deken dolgozó kisgazdákat szervezi be először a 
termelési versenybe. Ennek a termelési verseny-
nek a növénytermesztés fellendítésén kívül nagv 
hatása lesz az eddig elhanyagolt alföldi állatte-
nyésztés gyors fejlődésének előmozdítására is. 

így írnak a budapesti nagy lapok Kamaránk 
versenytermelési tervezetéről és közleményeikben 
elismerik azt a nagy munkát , amit a Kamara a 
mezőgazdálkodás feljavítása érdekében kifejtett. 

Kamaránk munkájá t mindig a magyar me-
zőgazdálkodás fellendítésének előmozdítására 

irányította. Kamaránk az egyetemes mezőgaz-
dasági érdekekért küzdött és fog küzdeni ezután 
is, ebben a munkában azonban csak akkor tud 
hathatós eredményeket elérni, ha mögéje áll a 
magyar gazdaközönség, munká jában támogatja 
és a közös célért fáradhatat lanul küzd vele 
együtt és teljes bizalmáról biztosítja érdekkép-
viseleti szerveit. Sz. L. 

Felhívás 

magtermelésre! 
K E R T E S Z L A J O S , buda-
pesti magkereskedő az általa 
képviselt B U S Z C Z Y N S K I c é g 
részére takarmány- és cukor-
répamagot óhajt termeltetni 

szerződéses alapon. 
Répamagtermeléssel foglalkozni 
óhajtó gazdaságok forduljanak 

közverlenül : 

K ERTESZ LAJOS 

magkereskedő céghez Budapest 
V., Balaton-u. 10. 

A lucerna , lóhere, valamint kerti 
és f ű m a g v a k ha tá lyosabb 

el lenőrzése. 
Kamaránknál és a társkamaráknál is gyak-

ran megismétlődtek azok a panaszok, hogy a vi-
déken egyes kereskedők ellenőrizetlen velőmag-
vakat hoznak forgalomba és ezeket a vetőmag-
vakat, minthogy azok valamivel^ olcsóbbak, 
mint az államilag ólomzárolt és a nagykereske-
dők által garantált minőségű vetőmagvak, a kis-
gazdaközönség inkább vásárolja és csak azután 
jön rá arra, hogy ezzel magának kárt okozott, 
amidőn a vetőmagvak vagy rosszul keltek, vagy 
pedig a talajuk az ilyen vetőmag között lévő 
gyomok miatt elgyomosodott. Kamaránk több 
ízben foglalkozott már ezzel a kérdéssel és fel-
terjesztést intéztünk a Földmívelséügyi Kormány-
hoz magunk is, de az Országos Mezőgazdasági 
Kamara út ján is, hogy köteleztessenek azok a 
vidéki kereskedők, akik vetőmag eladással foglal-
koznak, arra, hogy csakis garantált tisztaságú és 
csiraképességű árút hozzanak forgalomba. 

Nagy örömünkre szolgál, hogy a földmíve-
lésiigyi miniszter felterjesztésünket elfogadva, 
valamennyi vármegye alispánjának és a törvény-
hatósági jogú városok polgármestereinek rende-
letet adott ki és az elsőfokú Közigazgatási Ható-
ságok feladatává tette a mezőgazdasági termékek 
és cikkek forgalmának ellenőrzését. Nevezetesen 
felhívta azokat, hogy a 38.286/1896. F. M. szá-
mú rendelet 10. §-ában foglalt rendelkezésekből 
folyó kötelességüknél fogva a forgalomban lévő 
és hamisításra gyanús velőmagvakból — különö-
sen a lucerna, lóhere, bükköny répamagvakból 
és a fűmagvakból — megfelelő ellenőrzés során 
az említett rendelet 10—12. §aiban foglalt ren 
delkezések betartása mellett gyakrabban vegye-
nek mintát, mert a visszaélések megállapítását, a 
követelményeknek meg nem felelő hamisítóit 
vetőmagvaknak a forgalomból kizárását és ezzel 
a mezőgazdasági termelés biztonságának védel-
mét csak ilyen hatályos ellenőrzés út ján lehet 
biztosítani. t 

Utasítja egyúttal a fennhatósága alatt mű-
ködő Vetőmagvizsgáló Állomást, hogy a vető-
magvak forgalmának ellenőrzésével kapcsolatos 
mintavédelmi eljárás módozatait felölelő útmu-
tatót bocsásson az ellenőrzésre jogosult elsőfokú 
Hatóságok rendelkezésére. 

Örömmel üdvözöljük a miniszternek ezt a 
rendelkezését, mert ezzel sok-sok kisgazdát meg-
véd a ki sem számítható károktól. 

Felhívjuk gazdaközönségünk figyelmét e 
nagyfontosságú rendeletre és ha bárhol bármely 
kereskedésben gyanús vetőmagot akarnak részé-
re eladni, azonnal tegye meg jelentését az első-
fokú Hatóságoknál, községekben a jegyzőnél, a 
városokban pedig a Polgármesteri Hivatalban. 

Sz L. 
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Kamaránk első meteoro lóg ia i 
á l lomása. 

A Kamara által egybehívott február 15-iki 
vízügyi értekezleten részletesen tárgyaltatott az 
Alföld nyári vízproblémájának ügye. Különösen 
panaszkodtak azok a gazdák, akiknek birtoka a 
dunavölgyi belvízlevezető csatorna mentén fek-
szik, hogy a lecsapolás előtt bőséges s talán sok-
szor vízzel túlságosan is telített talajuk, a lec a-
polás után nagyon gyakori talajvíz sűlyedés kö-
vetkeztében szárazs, ami sokszor a termelésre is 
végzetes. 

Nagyon fontos, hogy főleg ezeken a vidéke-
ken egy-egy meteorológiai állomás létesíttessék, 
hogy pontosan megállapítható legyen az idő-
szakonkénti csapadék, a talaj vízállás és az idő-
járás jellege. 

Kamaránk anyagi támogatásával létesítette 
első ilyen meteorológiai állomását balatoni Far-
kas János ücsa község határában fekvő felsőbabádi 
gazdaságában, ahol a tulajdonos a megfigyelése-
ket a legpontosabban jelzi és erről havonta rész-
letesen számol be. 

Ez értékes megfigyeléseket az alábbiakban 
közöljük: 

Hó 
1936. 

Január 
Csapadék 

39.2 mm (+11) 
Talajvízállás 
159—145 cm. 

A hó elején és végén a fel-
színtől mérve 

Időjárás jellege 
Esős, enyhe 

Február 100.1 „ (+71) 147—112 cm. 
Március 34.4 , , ( - 5 ) 116—141 cm. 

Április 50.4 , „ ( - 8) 140—136 cm 

Május S3.6 , 131—130 cm. 
Június 76.9 . ! (+13) Hó elején 131, a hó végén 

152 cm. 
Július 63.4 , , (+10) 137—172 cm. 

Augusztus 19.7 , . (—30.7) 172—186 cm. 
Szeptember .40 , , (—13) 189—198 cm., emelkedő 

A fenti adatok nagyon értékesek a gazdálko-
dás szempontjából, mert megmutatják az idő-
szaki csapadókot, a talajvízállást és az időjárás 
jellegét és ha ezeket az adatokat minden évben 
feljegyezve, összegyűjtik, azok igen értékes tám-
pontul fognak szolgálni a jövőt illetőleg. 

Kamaránknak célja, hogy az aszályosságra 
hajlandó vidékeken még másutt is fog anyagi 
támogatásával berendezni ilyen meteorológiai 
állomást. 

Sz. L. 

A folyó évi cukorrépa többlet átvételének 
feltételei. A Magyar Cukorrépatermelök Országo, 
Szövetsége nagy harcot folytatott a cukorgyárak-
kal a folyó évi cukorrépa terméstöbblet átvétele 
végett. A Szövetség által folytatott tárgyalások-
nak meg is lett az eredménye és megtörtént az 
átvétel tekintetében a megállapodás. A folyó évi 
cukorrépa többlet megállapított feltételei a követ-

Igen esős, enyhe 
Száraz, közepesen szeles, mezőgazda 

ságra kedvező 
A hó eleje csapadékos, vége száraz, 

hideg szeles, 20-án talajmenti fagy, 
néhol egy méter magasságig 

Hűvös, szeles, csapadékos 
Hó eleje kedvező, a hó végén sok 

eső 
Általában inkább száraz, mert a nagy-

esők a hó végén voltak. Normá-
lisan meleg, kivéve néhány túl me-
leg napot, amidőn + 3 5 fok C. volt. 

Szeles, száraz 
Igen száraz, majdnem aszályos, csak 

a hó végén, 25-én volt nagy eső, 
33 mm. 

kezők: a) A cukorgyárak minden répatermelő 
kívánságára átveszik az 1936. évre szerződött 
cukorrépa 5 százalék erejéig terjedő mennyiségű 
többletrépát métermázsánként 2.15 pengős áron, 
amennyiben a termelő hozzájárul ahhoz, hogy 
ez a répamennyiség az 1937. évi répakontingens-
ből levonassék. b) Ezenfelül a termelő kívánsá-
gára a cukorgyárak átveszik az 1936. évre szer-
ződött répamennyiség további 10 százalékig ter-
jedő többlet répát is métermázsánként 1.50 pen-
gős áron, ezt az utóbbi többletmennyiséget azon-
ban az 1937. évi répakontingens terhére nem le-
bet betudni. Mindkét természetű cukorrépatöbb 
let után a cukorgyárak ugyanazon mellékszol-
gáltatásokat nyújtják, mint amelyeket az alap-
kontingens cukorrépa után nyújtani tartoznak. 
CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX) 

Átlag 2400 a balesetek száma évente az ál-
latok gondozása közben! 

M a g t e r m e l é s i f e l ü g y e l ő t 
keres budapesti magtermeltető cég. 

Gazdakörökben jó összeköt te tésse l rendelkező, magtermeléshez ér tő urak rész le tes a jánlata i , referenciákkal , eddigi 
működés megjelölésével „ S Z A K E M B E R " jeligére e lap kiadóhivata lának kü ldendők be. 
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Állattenyésztés. 
Községi tenyészbikák beszerzése 

és g o n d o z á s a . 
(Folytatás és vége.) 

Természetesen gondoskodjunk tenyészbi-
káink sószükségletének kielégítéséről is. Ezt pó-
tolhatjuk darabonként 20—30 gramm marhasó 
adagolásával, amit egyszerűen a jászolba hintve, 
felnyalathatunk — mindig itatás előtt. 

Fiatalabb, még fejlődésben levő bikákkal 
ajánlatos csontképző anyagokat is fogvasztaini. 
Ilyenek pld. a szénsavasmész, foszforsavasmész 
és iszapoltkréta, melyek köznyelven „takarmány-
mész" néven ismeretesek. Főleg szénsavas meszet 
adagoljunk és pedig minden kilogramm abrak-
hoz naponta 10—15 grammnyi mennyiségben. 
Mivel ezt az állat egymagában nem szívesen fo-
gyasztja, a zab egyrészét durván megdarálva, a 
meszet ehhez keverten etessük. 

A tenyészbikák etetése naponta rendszerint 
háromszor történjék, lehetőleg mindig egy idő-
ben és ugyanígy az itatás is. Ügyeljünk arra is, 
különösen télen, hogy az ivóvíz túlságosan hideg 
ne legyen. 

Ahhoz, hogy az állati sezrvezet hivatásának 
megfelelő működést fejthessen ki, élelmiszer 
szükségletének kielégítésén kívül fontos, hogy 
természetének megfelelő gondozásban és ellátás-
ban is részesülhessen. Ennek híj ján ugyanis a 
fellépő közérzeti zavarok megbontják az idegek 
és a szervezet működési összhangját, ami viszont 
az állati test termelésében, illetőleg téteményké-
pességének kifejtésében idéz elő jelentős csökke-
nést. Hiába adok tehát meg a bikának takarmá-
nyozásában is mindent, amire szüksége van — 
ha gondozását elhanyagolom, vagy azzal durván 
bánik ápolója, nem jártatom stb„ az állat ezzel 
is időnek előtte használhatatlanná válik. Ezért 
az elhelyezés és ápolás érdekében is meg kell 
tenni mindent, hogy a tenyészbikák életszükség-
leteit, körülményeinkhez képest, teljesen kielégít-
hessük. 

Legyen minden községben megfelelő bika-
istálló! Ez nem jár különösebb és nagyobb meg-
terheltetéssel. Fontos csak az, hogv világos, 
egészséges levegőjű, tisztán tartott legyen. Benne 
az állat tél folyamán ne fázzék, viszont megiz-
zadnia sem szabad. A bikáknak az istállóban ele-
gendő hely álljon rendelkezésükre, hogy kényel-
mesen fekhessenek, állhassanak és egymást ne 
zavarják. 

Ne építsünk bikaistállót iskolához közel, sőt 
egyenesen az iskola udvarába! Hogy miért? Min-
denki tudja. Kerüljük a magas szénarácsok al-
kalmazását, mert ezzel különösen fejlődésben 
lévő állatoknál akaratlanul is hajlott hátat idéz-
hetünk elő. Talán felesleges itt kitérnünk az ál-

landó tisztántartásra, rendszeres almozásra, ami 
tenyészállatoknál különösen nagy figyelmet és 
munkát követel. Itt jegyezzük meg, hogy a m. 
kir. Gazdasági Felügyelőségek közvetítésével in-
dokolt esetben ú j bikaistálló építése alkalmával, 
a községek kamatmentes kölcsönben részesül-
hetnek. 

Tenyészbikák számára általános és nagyon 
üdvös szokás az istállótól nem messze karámok 
(aklok, korlát) építése. Ezekben az állat — jó 
idő esetén — a szabad levegőn kevés mozgást is 
végezhet, nyáron a legyektől jobban védve van, 
ami egészségi szempontból is csak előnyösnek 
mondható. A bikaaklot mindig lehetőleg fáktól 
beárnyékolt helyre állítsuk fel, hogy a nap mele-
gétől az állati minél kevesebbet szenvedjen. Ha 
ez nincs — ültessünk körülötte fákat, melyek 
gondozva, rövid időn belül szintén kellő árnyé-
kot nyújthatnak. A karámok építésénél vigyáz 
zunk, hogy annak faanyagából szegek, éles ki-
álló csomók ne veszélyeztessék a bika testi épsé-
gét. Legyen a karám elég tágas, hogy a bika ab-
ban, ha nem is sokat, de mozoghasson. Az ak-
iokban száraz idő esetén felesleges szalmával 
almozni, sőt legjobb, ha annak talaja a puszta, 
kemény föld marad; legfeljebb behintve homok-
kal. Ez képez ugyanis legmegfelelőbb alapot a 
körmök természetes kopásához. Sáros, esetleg 
esős idők alkalmával már megokolt a szalma al-
mozás, ne engedjük azonban a trágyát a bikák 
alatt összegyűlni és felmagasodni, mert az lazává 
puhítja a körmöt s így a pata könnyebb alakta-
lanodását idézi elő. 

Bikaól a községi legelőkön is létesíthető, sőt, 
ahol erre van lehetőség, építsük azt fel, mert így az 
egészségi szempontok mellett a legelő gulyában 
iizekedésnek indult tehenek ott minden nehézség 
nélkül helyben fedeztethetők. Természetesen a 
legelőkön létesített bikaakiokhoz tanácsos meg-
felelő félszer tetőzet építése is, hogy az időjárás 
viszontagságai elől az állat tető alá húzódhas-
sák. így tavasztól őszig a bikák nyugodtan kint 
maradhatnak megbízható felügyelet és ápolás 
mellett. 

A bikák életszükségleteihez fontos járást 
egyedül az aklokban nem tudjuk megadni. El-
engedhetetlen tehát, hogy azokat rendszeresen 
hosszabb egészségügyi jártatásban is részesítsük. 
Az orrkarikán vezetve, ezt, hacsak lehet, napon-
ként végezzük és pedig jó úton, lehetőleg száraz, 
keményebb talajon. (E célra nagyon megfelelnek 
a községek mellett épített müutak is.) A rend-
szeres jártatást nem győzzük eléggé hangsúlyoz-
ni, mert nélkülözhetetlen és szükséges a csonto-
zat és izmok fejlesztéséhez, rendes működéséhez, 
valamint a körmök természetes, egészséges ki-
alakulásához. Ha a bika nem kap igényének 
megfelelő jártatást — mégha szervezetében m á r 
teljesen kifejlődött is — lábai időnek előtte 
tönkremennek. Előáll a lábfájás, lábzsugorodás, 
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pókok, daganatok keletkezése és végül az állat 
fedezésre alkalmatlanná válik. 

Ne gondoljuk azonban, hogy a napi járta-
tással mindent megtettünk! Hisz ez néha rend-
szeresen — különösen télvíz idején — ki sem 
vihető. Állandóan kísérjük figyelemmel és vizs-
gáljuk meg a bikák körmeit is és amint arra 
szükség mutakozik, kezeltessük át hozzáértő mes-
teremberrel. Községekben járva — sajnos -— 
nagyon sokszor kell tapasztalni gazdáink meny-
nyire nem tartják figyelemreméltónak a köröm-
ápolás fontosságát. Úton-útfelén látni községi 
gulyákban túlnőtt, sokszor már letöredezett 
körmű teheneket, melyek a fájdalomtól kínosan 
sántikálnak. Gyakran községi bikáknál sincs 
kellő gond fordítva az időszerű körmözésre! 
Enélkiil pedig a láb „papucskörmöt" kap, el-
alaktalanodik és a bika fedezőképtelenné válik. 

Az állat gondozóját tegyük felelőssé minden 
mulasztásáért! Községi gulyásnak é< bikaápoió-
nak csak olyan embert fogadjunk fel, aki érti a 
munkáját mindenféle tekintetben. Legyen józan-
életű, nem részeges, nős, lehetőleg családos. Ne 
alkalmazzunk mindenféle jött-ment, ismeretlen 
vándort, hanem csak olyant, aki érti a dolgát, 
szorgalmas, rendszerető, tisztakezű és van kedve, 
szíve a jószághoz. Mennyire meglátszik az istál-
lón, mennyire megérzi és kimulatja maga a jó-
szág is, hogy ápolója miképen bánik vele' Ne 
kerülje el tehát az állatgondozó gulyás ellenőr 
zése, megfigyelése sem a felügyelettel megbízot-
tak figyelmét, sőt ez egyike legyen a legfontosabb 
kérdéseknek. 

A köztenyésztés céljait szolgáló bikákban a 
köz pénze fekszik, nem is jelentéktelen összegek' 
ben. A községek vezetőinek tehát mindent 
meg kell tenniük, hogy ez az állattenyésztés cél-
jaira fordított tőke minél gyümölcsözőbben, mi-
nél hosszabb ideig hasznosíttassék. Nem tudjuk 
ezt eléggé hangsúlyozni, különösen a mai gaz-
dasági viszonyok között, amikor a kereskedelmi 
élet és áralakulások a mezőgazdasági termelést 
ma már kockázatossá teszik. Az állattenyésztés 
is küzdelmes, számító munka már, melyből csak 
az a gazda kerül ki győztesen, aki megfelelő 
szaktudással és kellő ismeretekkel rendelkezve, 
lelkiismeretes szorgalommal látja el a köteles-
ségét hivatása őrhelyén. 

A Csanádvármegyei és Makó városi Szarvas-
marhatenyésztő Egyesület október 18-án tartotta 
alakuló közgyűlését a makói vármegyeházán. 
A gyűlésen elnöklő dr. Tarnay Ivor, Csanád-
Arad-Torontál vármegyék alispánja megnyitó be-
szédében örömmel üdvözölte a megalakuló egye-
sületet, melyben kifejezésre jutni látja a Makó 
és vidéki kisgazdák összetartását, élni és dol 
gozni akarását. — Az alispáni megnyitó után dr. 
Mészáros József in. kir. gazdasági felügyelő, az 
Alföldi Szarvasmarhatenyésztő Egyesületek Szö-

vetségének igazgatója ismertette a megalakult 
Egyesület céljait és hivatását, melyben nem az 
alapszabályok, hanem a tagok vállvetett mun-
kája kell, hogy képezze az előrehaladás biztosíté-
kát. Köszönetét fejezte ki mindazoknak, kiknek 
anyagi támogatása lehetővé tette az egyesület 
életrehívását, így a Vármegyének, a mezőhegyesi 
Ménesbirtoknak és a Duna—Tiszaközi Mezőgaz-
dasági Kamarának. A Kamara jelentős anyagi 
hozzájárulása nélkül az Egyesület megalakítása 
talán áthidalhatatlan akadályokba ütközött vol-
na. A költségvetés ismertetése után az egyesület 
elnökévé Vásárhelyi András földbirtokos, ügy-
vezető igazgatójává pedig Kelemen Ernő m. kir. 
gazdasági felügyelő választatott meg egyhangú 
lelkesedéssel. A többi tisztség betöltése után a 
megalakult egyesületet Kocli Gyula főfelügyelő, 
S. Bálint György felsőházi tag, Nagy Ernő m. 
kir. gazd. tanácsos, Nicsovics György földbirto-
kos és Kamaránk részéről Guoth Ernő segédtit-
kár üdvözölték. Végezetül az OMTK nevében a 
gyűlésen résztvevő Nagy Sándor főfelügyelő is-
mertette, mik a feltételei annak, hogy Alakon a 
gazdák által szorgalmazott, illetve kért márkás 
tejüzem felállítható legyen. 

Kivitelre szánt kancák 
visszatartása. 

A földmívelésügyi miniszter most megjelent 
96.194/1936. III. sz. rendelete értelmében a lovak 
külföldre szállításánál a tovább-tenyésztés és mi-
nőség fejlesztésének alapját képező kancaanyag 
kivitele szükség és indokoltság esetén megakadá-
lyozható. A külföldi rendeltetésű nagyobb lószál-
lítmányokat, amikor már az anyagot a válogató 
Bizottság összeállította és összpontosítási helyén 
összegyűjtötte, de az átvételt a külföldi vevő még 
meg nem kezdte — a területileg illetékes Mén-
telepparancsnokság, szükség esetén Ménespa-
rancsnokság, illetve Csikótelepparancsnokság el-
lenőrizteti. A Parancsnokság kiküldöttje felhatal-
mazást kap arra, hogy az összpontosított négy-
nyolc éves legjobb kancák közül azokat, melyek-
nek kivitele lótenyésztési szempontból károsnak 
bizonyulna, visszatartsa, illetve a kancatulajdo-
nosoknak ajánlatot tegyen aziránt, hogy a Föld-
mívelésügyi Minisztérium által fizetendő, a ló 
kialkudott vételára és minősége szerinti 100—150 
pengő prémium ellenében, a kanca eladásától te-
kintsen el az alábbi kikötéssel: 

1. A prémiumos kanca marhalevelét annak 
tulajdonosa a Méntelepparancsnokság kiküldött-
jének átadni köteles. 

2. A prémiumos kanca a pénz kiutalásától 
számított öt éven belül a földmívelésügyi minisz-
ter beleegyezése nélkül el nem adható, az öt év 
leteltével azonban gazdája felette szabadon ren-
delkezhetik. Az öt év alatt született csikók felett 

m 
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a kancatulajdonos szabadon rendelkezik. Az éves 
állami méncsikóvásárlás alkalmával e kancák 

méncsikai különös figyelemben részesíttetnek. 
3. A prémiumban részesült kanca tulajdo-

nosa az illetékes Méntelepparancsnokság által 
részére ingyen kiszolgáltatott fedeztetési jeggyel 
a legközelebb eső fedeztetési állomáson kancáját 
befedeztetni és a kilencednapos utóugrásokra elő-
vezetni köteles. 

4. A területileg illetékes méntelepparancs-
nokság a bal pofán a vármegye kezdőbetűjével, 
illetve bélyeggel látja el ezeket a kancákat, éven-
ként ingyen fedeztetési jegyeket bocsát ki szá-
mukra s azokat nyilvántartja. A fedeztetési idény 
végeztével a Parancsnokság a fedeztetési jegye-
ket bevonja meggyőződésül, hogy a kanca csak-
ugyan be lett-e fedeztetve. A prémiumos kancák 
fedeztetési jegyei a rendestől eltérő színűek lesz-
nek. 

5. A Méntelepparancsnokság szemléi alkal-
mával a prémiumban részesült kancákat és a 
tőlük származott csikókat is megtekinteni tar-
tozik. 

6. A kancák a prémium utalványozásától 
számított öt éven belül úgy Bel- mint Külföldre 
csak előzetes miniszteri engedély alapján érté-
kesíthetők. Természetesen ennek birtokában a 
kanca tulajdonosa a kifizetett prémium öt évre 
felosztott megfelelő hányadát a kincstárnak visz-
szatéríteni tartozik. 

7. A Méntelepparancsnokság a prémiumban 
részesült kancákról külön nyilvántartást vezet s 
ugyancsak e kancák nyilvántartását kötelesek az 
összes marhalevélkezelők is eszközölni és e kan-
cák részére marhalevél a Földmívelésügyi Minisz-
térium engedélye nélkül ki nem adható. 

8. A Méntelepparancsnokság a kancatulajdo-
nosnak prémiumot a területileg illetékes községi 
Elöljáróság útján csak az esetben adhat, ha a 
kancatulajdonos a Parancsnokság által az Elöl-
járóságnak megküldött nyilatkozatot két tanú je-
lenlétében aláírta és a község körpecsétjével s az 
Elöljáróság aláírásával ellátva, a Méntelep-
parancsnokságnak visszaküldötte. Ez a nyilatko-
zat három példányban készül és pedig egy a 
Méntelepparancsnokság, egy a községi marha-
levélkezelő részére, egyet pedig a kanca tulajdo-
nosa köteles megőrzés végett eltenni. 

A h ú s d r á g a s á g a tavalyi 
t aka rmány inség köve tkezménye . 

Az 1935-ös év takarmányinsége hazai állat-
tenyésztésünket válságos helyzetbe sodorta. Az 
egyre növekvő takarmányárak folytán a tenyész-
tők állatállományuk jelentős részét még veszte-
ségek árán is csökkentették, másrészt a lerom-
lott értékesítési lehetőségekre való tekintettel az 
állomány pótlásától, illetve felújításától megle-
hetősen tartózkodtak. Hozzájárul ehhez az a kü-

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara, Kecskemét kedvezményes 
feltételű mezőgazdasági-gép beszerzési akciójánakkeretébenbeszerezhetök 

minden más permetezőnél magasabb nyomással működő 

Universal-Battéria, Arbor, Arborfer stb. 
gyümölcsfa és szőlőpermetezők minden maró hatású anyagnak tökéletesen ellenállnak. 

F L U V I U S serleges lánckutak, horganyzott vaslemezből és a l u m í n i u m - l e m e z b ő l készült 
serlegekkel valamint 

mindenféle mezőgazdasági gépek (ekék, boronák, szecskavágók, répa-
vágók, morzsolok, darálok, stb. stb.) 

Gyártja: WEISS MANFRÉD ACÉL- ÉS FÉM-
MÜVEI R. T. CSEPEL-BUDAPEST; 

KÖZPONTI ELADÁSI IRODA: 
AGRÁRGLOBUS MEZŐGAZDASÁGI GÉPKERESKEDELMI 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPEST, V, LIPÓT KÖRÚT 12 SZÁM. 
Kérjen Kamaránktól, vagy Kamaránkra való hivatkozással az AGRÁRGLOBUS-tl 

részletes felvilágosítást, árajánlatot ós növényvédelmi útmutatót. 
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rülmény is, hogy a magas takarmányárak toly-
tán erőltetett tavalyi állatkivitel (elsősorban a 
sertéspiacon), igen nagymérvű volt, úgy, hogy 
az a törzsállatállományt is nagy mértékben 
csökkentette. 

Ilyképen állattenyésztésünk minden irány-
ban változott, illetve redukált keretek között in-
dult meg az ú j évben. Különösen érdekes az ál-
latértékesítés, illetve húspiac idei áralakulása 
szempontjából a sertéspiac helyzete. A tavaszi 
állatszámlálás az 1935. évi 3,170.000 drb. sertés-
sel szemben csupán 2,700.000 drb. állatot muta-
tott ki, ami tehát 600.000 drb nyi létszámcsök-
kenésnek felel meg. A jelentős hiánv részben az 
őszi hizlalás redukált beállításának a következ-
ménye, azonkívül itt mutatkozott a hatása annak 
a körülménynek is, hogy a tavalyi nagymérvű 
németországi hasított sertéskivitel könnyű serté-
sek formájában azt az anyagot csökkentette, 
amely különben télen és kora tavasszal lett volna 
értékesítésre alkalmas. 

A csökkent tavaszi állatállomány folytán a 
sertéspiacon az árak az év kezdete óta emelkedő 
irányzatot mutattak. 

Közgazdaság. 

A D u n a — T i s z a k ö z i Mezőgazda -
sági Kamara területének 

gazdaság i rajza. 
A kamarai törvény megalkotása és a kainari 

körzet beosztása alkalmával az 5 Mezőgazdasági 
Kamara lehetőleg egységes alapon határoltatott 
el. Így az Alföld két részre osztatván, fele a 
Tiszántúli, fele a Duna—Tiszaközi Mezőgazda-
sági Kamara területéhez tartozik. így ez a Ka-
mara teljes mértékben osztozik az Alföld sorsá-
ban, termelési, éghajlati, csapadéki, közlekedés-
ügyi viszonyaiban stb. rejlő nehézségekben. A 
Kamara területe csak részben tartozik a Duna— 
Tisza közéhez, mert pl. a teljes egészében ide tar-
tozó Pest vármegyének két járása s egy városa a 
dunántúli részbeesik, míg Csanád és Csongrád vár-
megyék egyrésze a Tiszántúlhoz tartozik, a Tisza 
felső részénél pedig nem ér el a Kamara területe 
egészen a Tiszáig. így bár a neve Duna—Tisza-
közi Mezőgazdasági Kamara, de ennél részben 
jóval nagyobb és részben kisebb. 

A Kamara területéhez tartozik 4 vármegyei 
Törvényhatóság, mint Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Csa-
nád—Arad—Torontál, Csongrád és Bács-Bodrog 
vármegye, ezenkívül Budapest székesfőváros, 
Szeged sz. kir. város, Kecskemét. Hódmezővásár-
hely és Baja törvényhatósági jogú városok. 

Ez a terület nem mondható egységesnek 
semilyen vonatkozásban, sőt mondhatni, hogy 

úgy talajminősége, mint termelési viszonyai foly-
tán hihetetlen szélsőségeket tüntet fel. Megtalál-
hatjuk itt a legkeményebb szíktalajtól a legköny-
nyebb szélhordta homokig, a legtelevényebb 
búzatalajtól a legkvarcosabb homoktalajig az 
összes talajnemeket. Ennek a fala ¡változásnak 
tükörképe a termelés is, amennyiben megtaláljuk 
itt a legcsodásabb búza, cukorrépa minőségek 
tői kezdve a semmire nem használható, szél-
hordta homoki sivatag magas fokú gyümölcs- és 
szőlőkultúráját is. 

A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 
területe már a magyar történelem legkezdetle-
gesebb éveiben is jelentős szerepet játszott. Elég 
itt megemlékeznünk Pusztaszerről, a honfoglaló 
Árpád vezér első táborozási helvéről, az alpári 
síkról, ahol egyik legelső csatáját vívta a magyar, 
tovább Csepel szigetéről, amely Árpád fejedelem-
nek volt táborhelye. Sőt ezen túlmenőleg Attilá-
val kapcsolatban Szentes környékét említi a tör-
ténelem, amely részen a Tisza-meder a legenda 
szerint Attila koporsóját rejtegeti. Sajnos, a-tatár 
és török dúlás az Alföldet teljesen elpusztította, 
úgy, hogy a régi Árpádházi királyok korából jó-
formán alig maradt emlék ezen a területen. Bu-
dapesthez közel az ócsai templomot emlegetik, 
mint Árpádház-korabeli emléket és ebből, vagy 
egy későbbi korból való a szegedi földvár, a 
nagykőrösi templomrom, a bugacmonostori és a 
hódmezővásárhelyi—csomorkányi templomrom, 
amelyek azt hirdetik, hogy ezeken a területeken, 
ahol ma hatalmas tanyatelepülések vannak, fal-
vas település volt az uralkodó a törökök előtt. 

A törökök dúlásait igazolják azok a törté 
nelmi adatok is, amelyek szerint Kecskemét 6, 
Hódmezővásárhely 22 stb. községből alakult 
eggyé, amely elpusztított községek neveit egyes 
határrészek őrzik. Igv Hódmezővásárhelyen 
Mártély, Téglás, Vereskút, Erzsébet, Szikáncs, 
Gorzsa, Batida, Kopáncs, Csajágh. Kardoskút 
stb. mutatják azt, bogv a város határában 22 
község porlad. Kecskeméten a város határterüle-
tében még a XV. század közepén beolvadt 6 köz-
ség (Juhász, Koldus, Kolos, Hetény, Tereckegy-
háza és Ballóság) részben a tatárjárás után, a 
XV. században bekövetkezett inség és járvány 
következtében vált néptelenné. 

A Kamara területét nagyrészben a Duna és 
Tisza határolják. E két folyó szabta meg a Ka 
maraterület régi foglalkozását, ezért fejlődött itt 
ki igen nagy mértékben a halászat, a nomád 
pásztorkodás, a vadászat mint ősfoglalkozás. E 
folyók kiöntései, ha csak a Széchenyi korabeli 
időket vesszük is, beláthatatlan területeket borí-
tottak víz alá minden tavaszi áradás alkalmával. 
A Tisza kanyarulatai, ha egy régi térképet meg-
nézünk, szinte elképzelhetetlen kacskaringós me-
derben futottak le és öntötték el ennek a terület-
nek nagyrészét. Ezért a halászat ősfoglalkozás-
ként itt óriási mértékben el volt terjedve, de el 
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volt terjedve itt a pásztorkodás is, aminek jel-
lemzője az, hogy innen a Duna—Tisza közéről, 
Fülöpszállásról és Kecskemétről hihetetlen meny-
nyiségű magyar marhát vittek el a törökök 
előtti, s a törökök utáni időben, sőt a törökök 
alatt is. Fülöpszálláson még ezelőtt 60—80 évvel 
is az ország legnagyobb marha állatvásárja volt, 
ami azt mutat ja , hogy a kiöntésekkel kapcsolat-
ban buja legelők lehettek ezeken a területeken. 
Ezzel függ össze egy másik ősfoglalkozás, a ná-
dalás, mert ezeken a területeken hatalmas nád-
területek voltak, amelyekből a gazdaközönség 
óriási pénzeket vett be még az elmúlt évtizedek-
ben is nemcsak munkával, hanem a nád értéke-
sítésével is. 

(Folytatása következik.) 

G a z d a t á r s a d a l m i mozga lmak . 

A Magyar N é p He te 
cím alatt nagyértékü és érdekes kiállítás volt egy 
héten át a budapesti Iparcsarnokban A kiállítás 
nép, föld és egészség kiállítása volt, amelyet a 
Turul Szövetség rendezett a magyar nép és föld 
boldogulása érdekében. A kiállítás érdekesen áb-
rázolta azokat a kérdéseket, amelyek a kiállítás 
anyagát képezték. A Községi Közlönyből vesszük 
a kiállítás alábbi leírását, amely bizonyara ér-
dekli a magyar falu népét is Kell, hogy érde-
kelje, mert a ő javára, érdekében és boldogulá-
sáért folyt ez a kiállítás. 

„A kiállítás részei és ábrázolásai a következők: I. 
rész. A honfoglalástól máig. Ez a rész a legősibb foglal-
kozásokban elért eredményeket szemlélteti. Ábrázolásai: 
1. Az ősi gyűjtögetés. 2. A méhészet. 3 A halászat 4. Az 
állattenyésztés. 5. A vadászat. 6. A íöldmívelés. 

Ezek az ábrázolások azonban nemcsak az egyes-
foglalkozások fejlődését szemléltetik, hanem az eredmé-
nyeket is rögzítik egy-egy frappánsan kiragadott és ötle-
tesen beállított adattal. Hogy csak egy példát adjunk, 
ilyen megkapó adat például a méhészetnél, h o g y „Tíz 
modern méhkaptár 15 százalékkal többet jövedelmez, mint 
egy hold búzaföld!" Vagy egy másik adat: „A magyar 
tojástermelés 36 millió pengő értékéből csak 6 millió a 
termelőé!" 

A riport-kiállítás II. része: A nép és az egészség. 
Ábrázolásai: 1. A magyar népek tengerén. (Megdöbbentő 
adata, hogy a csonka ország 18 százalékos szaporodásá-
val szemben a megszállt területeken 20 százalékkal fo-
gyott a magyar, úgy hat, mint egy segélykiáltás.) 2 Mi-
től pusztul a magyar? (Egy tízkarú polippal viaskodó 
magyar felejthetetlen benyomást tesz.) Es következnek a 
társadalmi betegségek ábrázolásai és lesújtó megállapí-
tásai. 3. Tüdővész, reuma, tifusz. 4. Rák. nemibetegségek, 
szívbajok. Ezek után következnek a néptáplálkozás új 
adatai, teljesen új beállításban. 5. \ magyar honvha fej-
lődése. 6. Növényi eredetű táplálékok. 7. Állati eredetű 
táplálékok. 8. A helyes táplálkozás. Majd a további ké-
pek a lakás, a család és iskola egészségügvéről és az 
egészségvédelemről. 

„A nép és a föld" a kiállítás III. részének gyűjtő-
neve. Ez a rész a riport-kiállítás legfontosabb része, a 
magja. Ábrázolásaival azt bizonyítja, hogy a közterhek 
legnagyobb részét éppen a kisbirtok viseli, melynek ter-

melése a földművelés minden ágában fölényben var. Az 
ábrázolások adatai meggyőzőek és bizony sokszor meg-
döbbentőek. A „Kié a föld?" című ábrázolásból például 
szembeszökik a földtulajdon megoszlásának a képi: a 
lakosság 0.05 százalékát kitevő nagybirtokosság kezében 
van a föld 30 százaléka, a 0.5 százaléknyi középbirtokos-
ságé a föld 52 százaléka. 

A következő részt a magyar jövendő, a kibontako-
zás útjait négy= képben szemlélteti, melyek mindegyike 
már a címében hordja a programm lényegét. Kenyeret! 
Földet! Egészséget! Kulturát! 

A befejező rész' a falu és a város viszonyának 
megrázó erejű ábrázolása. Látjuk az elhagyott falut, 
ahonnan a munkát kereső magyar paraszt a városba 
özönlik. Statisztikai adatok bizonyítják, hogy a város eze-
ket a tömegeket nem tudja felvenni. Mi vár az Ínséges 
parasztra a városban? Nyomor, betegség és züllés. Ott van 
a segítség, a háttérben ragyogó, egészséges, tiszta falu-
ban. Napsugaras út vezet az igazi otthon felé, a magyar 
jövendő felé. S azl út melletti haranglábon megkondul 
„a nemzeti lelkiismeret harangja" Mélyen megható a 
harangláb jelmondata: 

„Temetek multat, 
Ítélek jelent, 
Jelentek jövőt, 
Hívóin a magyart!" 

Ezzel a kiállítással kapcsolatban egy hétig 
tartó propaganda előadások folytak ezekről a 
kérdésekről. Ez előadások kapcsán egyik nap 
„Város, falu, tanya" címen volt előadás sorozat, 
amelyen dr. Weis István kiváló falu szociológus, 
dr. Dezső Kázmér Nagykőrös polgármestere, dr. 
Koncz János csepeli községi főjegyző előadásai 
mellett Kamaránk igazgatója, dr. Gesztehji Nagy 
László a tanyakérdés mai helyzetét és jövendő 
feladatait tárgyalta. 

Az előadásokkal kapcsolatban elhangzott ja-
vaslatokat a Turul Szövetség a Kormányhoz ter-
jeszti fel a magyar nép megmentése és boldogí-
tása érdekében. 

Zászlószente lés Pil isen. 
Amilyen fényesek a külsőségek, ugyanolyan 

lelkes hangulat uralkodik az egész lakosság szí-
vében: zászlót szentel a pilisi népfőiskola. — Ra-
gyogó szép őszi vasárnap, október tizennyolca-
dika. Már kora reggel zeneszó ébreszti a pilisie-
ket, aztán a nagy számban összegyűlt lakosság 
özönlik ki az állomásra a levente-zenekar nyo-
mában az érkező vendégek fogadására. 

A lovasbandérium már felsorakozott, táncol-
nak a jóvérű pilisi erikák a magyarruhás lova-
sok alatt. Zászlók alatt csoportosulnak az egye-
sületek tagjai s a lobogók selymeinek színpom-
pás képe egyre gazdagabb lesz, mert a környék-
beli községek gazdakörei is egymásután érkeznek 
zászlaik alatt. Már feltűnik a kanyarban a gőzös, 
a zenékar pattogó indulót fú j , a vonat befut. Ün-
nepélyes pillanat: előlép a népfőiskola közked-
velt, agilis igazgatója, Sramkó Kálmán és üdvözli 
a vonatról leszálló zászlóanyát dr. Gesztehji Nagy 
Lászlónét és a népfőiskola első patrónusát, dr. 
Gesztelyi Nagy László kamarai igazgatót. Meleg 
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mosollyal szemléli a zászlóanya a színpompás 
képet, a zászlóerdőt, a bandérium lovasait s 
a pilisi lányok magyar ruhás csoportját; gyönyör-
ködik a ragyogó őszi reggel szép látványában. 
Még egy vonat jön, pesti urak érkeznek, köztük 
Szent jóby-Staub Elemér kamarai elnök, aztán a 
miniszter képviselője, Aigner Gusztáv gazdasági 
főiskolai igazgató és dr. Teölgyes István a Falu 
Szövetség igazgatója. Megindul a menet a köz-
ségbe, elől vágtató lovakon a bandérium, utána 
a vendégek kocsisora. 

A gazdakör udvarán hatalmas sátor, mellette 
még egy kisebb, amelyen a népfőiskola munká-
ját szemléltető érdekes képek, táblázatok vannak 
kifüggesztve. A zászlótartók a sátor előtt állnak 
f»z ú j zászlóval, amit ma felszentelnek körülötte 
a pilisi testületek csapatai s a legszebb lányok 
magyar ruhában. Gyönyörű zászló! Egyik olda-
lán zöld a selyme, a másik oldala fehér s e 
kéknefelejts koszorúból Nagymagyarországnak 
mindig a szívünkben élő körvonalai vannak ki-
hímezve. Ezen belül másik hímzés, a trianoni 
határvonalak, de ez már töviskoszorúból. . Most 
berethei Marton Béláné lép a zászlóhoz és len-
dületes szavak kíséretében köti fel díszes szalag-
ját a zászlórúd hegyére, ezt követi Gesztelyi Nagy 
Lászlóné pompás nemzetiszínű szalagja. Majd 
özv. Horvay Lajosné Sóváry Ilona és Kemenczei 
Jánosné kötik fel szalagjaikat, aztán a pilisi tes-
tületek képviselői, végül a koszorúslánvok helye-
zik el koszorúikat. Felhangzik a Himnusz és a 
menet a zászló nyomában a templomba vonul. 

A tágas boltíves templomban Honéczy Pál 
főesperes lép az oltár elé és magasan szárnyaló 
ünnepi beszédben köszönti a népfőiskola értékes 
munkáját, megáldja az ú j zászlót és felköti rá a/ 
egyház szalagját. Templom után ismét felsorako-
zik az egész ünneplő közönség, a leventeszázad 
pompás díszmenetet vág ki s a pattogó induló 
ütemére az egész ünneplő-közönség ismét a 
Gazdakör udvarára vonul és elhelyezkedik a 
nagysátorban, amely az ünnepi díszgyülés szín-
helye lesz. Zsúfoltig telt a hatalmas sátor, pedig 
ezer embernél biztosan több elfér benne. Honéczy 
elnök üdvözlő szavai után dr. Teölgyes István 
tart emelkedett hangú ünnepi beszédet, amelyben 
a Gazdaszövetség elnökének Mayer János volt 
miniszternek üdvözletét is tolmácsolja. Most lel-
kes éljenzés és taps zúg fel: Sramkó Kálmán, a 
népfőiskola megteremtője, lelke és mozgatója áll 
fel és ismerteti a pilisi népfőiskola történetét, 
munkáját , célkitűzését, terveit. Megemlékezik 
mindenkiről, akinek szerepe van a népfőiskola 
munkájában, csak sajátmagáról feledkezik meg. 
De ezúttal hiábavaló az ő közismert szerénysége: 
mindenki tudja itten, hogy mit tett és tesz a 
népfőiskoláért és a tomboló ünneplés, amelyben 
része van, igazolja, hogy Pilis egész lakossága a 
szívébe zárta őt és munkásságát. 

Pillanatok alatt ú j kép tárul a közönség 

szeme elé: kisgazdaifjak jelennek meg az emel 
vényen és ügyesen, gyakorlottan, minden lámpa-
láz nélkül adják elő volt népfőiskolás társuknak 
Földvárszky Pálnak „Uj vérszerződés" című kis 
színdarabját. Erről a pompás kis „népszínműről" 
már többízben megemlékeztünk lapunkban; a 
tavalyi bemutató óta egyre növekszik a sikere 
Földvárszky Pali barátunk darabjának, amiben 
Kamaránk fölfedezte az értéket, sokszorosította 
és több érdeklődő Gazdakörnek szétküldötte. úgy. 
hogy előreláthatólag a most következő télen már 
többfelé is műkedvelői színpadra kerül az U] 
vérszerződés. Jól játszanak a fiúk és a közönség 
lelkesen megtapsolja őket. 

A függöny legördül, pár perc szünet követ-
kezik. Aztán vitéz berethei Marton Béla díszelnök, 
a kerület országgyűlési képviselője tartja meg 
záróbeszédét, majd a pilisi énekkar ad elő ének-
számokat oly szépen, hogy akármelyik nagyvá-
rosi énekkar is megirigyelhetné. E közén 
megkezdődik a zászlószegek beverése. Egymás-
után lépnek az egybegyűlt urak a zászlórúdhoz 
és jelmondataik kíséretében verik be a zászló-
szegeket. 

Az ünnepélyt követő nagyszabású társasebé-
den a központi iskola nagytermében terített asz-
taloknál ülte körül a nagyszámú közönség a 
minden fogásában kitűnő ebédet. Szentjóby-Staub 
Elemér kamai'ai elnök pohárköszöntője a zászló-
anyákat üdvözölte, Marton Béla a község és a 
népfőiskola összes funkcionáriusait köszöntötte 
fel, majd dr. Gesztelyi Nagy László kamarai 
igazgató a sóikat és méltatlanul támadott harcos 
férfinak, Marton Bélának az egészségére ürítette 
poharát. Délután aztán műkedvelő előadás szó-
rakoztatta a közönséget, utána pedig táncmulat-
ság kivilágos-virradatig . . . 

IgV tud ünnepelni Pilis! 
Sz. E. 

B o r é r t é k e s í t ő s z ö v e t k e z e t e t a l a k í t a n a k a 
m ó r i b o r t e r m e l ő k . Élénk mozgalom indult meg 
Mór nagyközség szőlőbirtokosai között, egy bor-
értékesítő szövetkezet létesítésére. A szövetkezet 
életrehívására az szolgál okul, hogy a Külföldön 
is jóhírnévnek örvendő móri hegyi termésű 
„Ezerjó" fajborok exportja évek óta nagyon kis 
keretek között mozog, ami még a jobbik eset, 
mert az utóbbi időben a külföldi kivitel teljesen 
szünetel. A mozgalom mind erőteljesebb lesz s a 
sikert az a körülmény biztosítja, hogy a község 
bortermelőinek legjobbjai állanak a szövetkezeti 
mozgalom szolgálatában, s a megalakulás esetére 
a szövetkezet kereskedelmi vezetésére sikerült 
egy hosszú évtizedekre menő tapasztalattal ren-
delkező szakembert megnyerni. A szövetkezet 
iránt nagyon élénk az érdeklődés Mór 1557 sző-
lősgazdája körében. 
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Adóügyek. 

Látoga tás a kunszentmiklósi 
ártéri a d ó s o k n á l . 

Ügy Kamaránk, mint a széles közvélemény 
előtt igen sokat szerepel a Dunavölgy-lecsapoló 
csatorna kérdése. Nem kívánunk itt most az 

előzményekkel bővebben foglalkozni, hiszen azok 
különböző gyűléseinken már nem egyszer sző-
nyegre kerültek. Itt csak megállapíthatjuk azt, 
hogy a legutóbbi idők eseményei kétséget kizá-
róan bebizonyították, hogy a csatorna a mai 
alakjában nem igen hoz hasznot a mezőgazda-
sági lakosságnak és a károsult gazdák egyáltalá-
ban nem bírják meg a rendkívül súlyos ármen-
tesítési illetékeket, az ú. n. „csatornaadót!" 

Tény az, hogy tavasszal a víz kiöntött és 
mintegy tizenkétezer hold terület Kunszentmiklós 
és Fülöpszállás határában hónapokon keresztül 
víz alatt állott! A gazdák egyáltalában nem bán-
ták volna a víz kiöntését, hogyha a kiöntött víz 
a régi állapotokat találta volna, vagyis azokat a 
réteket és legelőket, amelyek korábban az áradá-
sos területeken feküdtek. Ezeknek ugyanis a víz 
csak használt és az évenkénti kiöntés biztosította 
a gazdag szénatermést és a jó legelőket. Most 
azonban a társulat ezeket a részeket már ármen-
tesített területnek nyilvánította és épen azért ter-
helte súlyos illetékkel, mert nézete szerint ezek 
már szántónak használhatók. A gazdák közül so-
kon hittek is ennek a beállításnak és feltörték 
rétjeiket annál is inkább, mert a csatornaterhek 
kényszerítették őket, hogy szántóföldi müveléssel 
lehetőleg magasabb hozamot érjenek el. Egyesek 
még tanyát is építettek a .,mentesített" terüle-
tekre! Tavasszal azonban ezeket a részeket az ár 
újból elöntötte s a búzavetések hónapokon ke-
resztül víz alatt állottak és természetesen telje-
sen elpusztultak! 

Az érdekelt gazdák felszólítására helyszíni 
szemlére szállottunk ki és véletlenül épen a vár-
megyei Gazdasági Felügyelőség bizottságával 
együttesen jártuk be a víz alá került területeket. 
Erről röviden csak annyit mondhatunk, hogy 
mindazok a híradások, amelyek akkoriban az 
egyes napilapokban is nyilvánosságra kerültek, 
teljes mértékben valónak bizonyultak. Ezt a Gaz-
dasági Felügyelőség kiküldöttei is elismerték! La-
punkban a tavasz folyamán is beszámoltunk a 
helyszínen végzett szemleútunkról. 

Az óriási károk ellenére is továbbfolyt az 
illetékek kíméletlen behajtása. A gazdák pana-
szára a Kamara megbízottja legutóbb ismételten 
kiszállt a helyszínére, nevezetesen Kunszentmik-
lósra és meggyőződött róla, hogy a gazdáknak az 
említett okból előállott kétségbeejtő helyzete im-
már elviselhetetlen. Kíméletlenül végrehajtják az 
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embereket és földjeiktől való megválásra kény-
szerítik őket. 

Különösen érthetetlen az egészben az, hogy 
a Csatorna-Társulat közgyűlésén Kelemen Kor-
nél országgyűlési képviselő indítványára egyhan-
gúlag kimondatott, hogy azokra a területekre, 
amelyek 1936. tavaszán vízáradás alá kerültek, 
az idén nem vetik ki a csatornajárulékot. Ennek 
ellenére a Kir. Adóhivatal mégis kivetette azt és 
a legnagyobb szigorúsággal hajtják is befelé. — 
Kamaránk ebben az ügyben az érdekeltek védel-
mére már korábban táviratot intézett a pénzügy-
miniszterhez. Erre a sürgönyünkre a pénzügy-
miniszter akkor kérdést intézett a kunszentmiklósi 
Adóhivatalhoz az ügy mikénti állására vonatko-
zólag. Az Adóhivatal azonban azt jelentette visz-
sza, hogy az adófizetés rendben folyik és így 
rendkívüli intézkedésekre nincsen szükség! — A 
helyzet ma teljesen kétségbeejtő, az emberek a 
végsőkig el vannak keseredve. Kamaránk köz-
benjárásáért az érdekeltek igen hálásak és jól 
tudják azt, hogy a Kamara mindenben mellettük 
áll. Sz. E. 

Adókivetés sorrendje 1937. évre. A követ-
kező évre szóló adókivetés november hó l-ével 
veszi kezdetét. November hó 1-től 30-ik napjáig 
adandók be a házbérvallomási ívek és pedig köz-
ségekben a községi Elöljáróságnál, városokban 
pedig a városi adóhivataloknál az onnan kérendő 
házbérvallomási nyomtatvény íven. Aki a vallo-
mását az előírt időben nem adja be 2% pótlék-
kal, aki pedig a felszólítás dacára sem adja be. 
5 százalék bírsággal fog sújtani, tehát a bírsá-
golást elkerülendő, minderiki igyekezzék a tör-
vény rendelkezésének megfelelni. November hó 
folyamán kell foganatosítani az általános adó-
összeírást, amit a községi és városi közegek 
házról-házra járva teljesítenek. November h ó 
15-éig fizethető az évi adó utolsó negyed év? rész-
lete kamatmentesen, aki a fizetést elmulasztja, 
november 1-étől késedelmi kamatot is fizet. 

Törvények-rendeletek 
OOOOOGOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOG 

Faiskolai te rmesz tvények 
f o r g a l m á n a k szabályozása . 
A földmívelésügyi miniszter 27.600. sz. ren-

deletével újonnan szabályozta a faiskolai ter-
mesztvények belföldi forgalmát, amelyről eddig 
a múlt évi 69.000. sz. földmívelésügyi minis cleri 
rendelet intézkedett. A rendelet értelmében fais-
kolai termesztvényt forgalomba hozni ezentúl 
is csak szállítási igazolvánnyal szabad, azonban 
e korlátozás nem vonatkozik az eper- és akácfa-
csemetékre, a fenyőkre, thujákra és egyéb lom-
bos, örökzöld növényekre, valamint a nemes és 
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vadrózsákra. Forgalomba hozni csak olyan fa-
iskolai termesztvényt szabad folyó hó 1-étől 
kezdve egységes fehérszínű szállítási igazolvány-
nyal, amelyre dróttal rá van erősítve olyan iá-
ból, fémből vagy papirlemezböl készült címke, 
amelyen nyomdai úton, vagy bélyegzővel fel van 
tüntetve a termesztvényt előállító faiskolai telep 
cége és a fajta neve. A korlátozott forgalmú fa-
iskolai termesztvényeiket piacon vagy vásáron 
árúsítani tilos. Az árusítást kizárólag az egyes 
faiskolák lerakatai végezhetik 

Gazdasági cselédek és munkások kitüntetése. 
A m. kir. földmívelésügyi miniszter 83.000/1936. 
szám alatt rendeletet bocsátott ki, amelynek célja 
a gazdasági cselédeknek, gazdasági munkásoknak 
és a földmunkásoknak serkentő példát nyújtani, 
hogy a becsületes és hűséges munka a gazdasági 
munkavállalók körében is beigazoltan kiváltsa a 
felsőbb elismerést és megbecsülést, intézkedett az 
iránt, hogy azok a gazdasági cselédek és munká-
sok, illetve földmunkások (kubikos) részére, akik 
egy helyen töltött bosszú szolgálatuk, vagy mun-
kásságuk és magatartásuk által társaik közül ki-
tűntek, hűséges szolgálataik elismeréseként az 
előző évekhez hasonlóan 1937. évben is pénzbei'-
jutalmai és elismerő oklevelet kíván juttatni. 
A jutalmakra érdemes egyének nevét, sze-
mélyi adatait, lakhelyét és szolgálatának körül-
írását a vármegyék főispánjaihoz kell legkésőbb 
november bő 30-ik napjáig bejelenteni. Kitünte-
tésre oly gazdasági cselédek hozandók javaslatba, 
akik egy helyen hűséges viselkedés mellett leg-
alább 25 esztendőt töltöttek el egy gazdaságban, 
vagy olyan gazdasági munkás, vagy földmunkás 
(kubikos); aki megbízhatósága, szorgalma, józan-
sága által munkatársai közül kitűnt. Tehát első 
feltétel, hogy mezőgazdasági cseléd vagy mun-
kás legyen, tehát nem belső cseléd, továbbá hogy 
egy helyben töltötte el, megszakítás nélkül a 
szolgálati időt és végül olyan egyén legyen, aki 
még kitüntetésben nem részesült. 

Gazdasági szakoktatás. 
CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX5 

Szakelőadások Bácsbodrog vármegyében. A 
téli idény beálltával Kamaránk ismét megindítja 
a szokásos téli szakelőadások sorozatát. Molnár 
Lajos okleveles gazdát, aki már az elmúlt esz-
tendőben is nagy sikerrel tartott szakelőadásokat 
Pestvármegye északi részében, ezidén Bácsbodrog 
vármegye területére rendelte ki a Kamara elnök-
sége. Molnár Lajos előadásainak sorozatát már 
meg is kezdette és egyelőre a bajai járásban láto-
gatja sorra a községeket. Minden községben arról 
a szakkérdésről tart előadást, amit a község gaz-
daközönsége a Mezőgazdasági Bizottság útján 
kérelmezett. A bajai járás községeinek bejárása 
után a bácsalmási és jánoshalmai járások köz-
ségeit fogja meglátogatni. 

A csongrádi téli gazdasági iskola ünnepélye 
zajlott le október hó 4-én Csongrádon, amelyet a 
Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomással kar-
öltve rendezett az iskola s amelyen az 1935— 
1936. tanévben végzett felsőévfolyamos tanulók 
termelési versenykiállításában gyönyörködhet-
tünk, amikor megtörtént az aranykalászos gazda-
avatás is. Ezen az ünnepélyen a Földmívelésügyi 
Ministzérium felkérésére a vizsgabiztosi elnöki 
tisztet Kamaránk igazgatója, dr. Gesztelyi Nagy 
László látta el, aki a kiállítás ünnepélyes meg-
nyitása, az aranykalászos gazdaavatás, a bizo-
nyítványok és jutalomdíjak kiosztása és a gazda-
kör díszgyűlése után lelkes beszédben tárta fel 
az ifjúság előtt hivatásuk fontosságát s teendői-
ket és mutatott rá azokra az utakra, amelyeken 
a gazdaboldogulás elérhető. A csongrádi iéli gaz-
dasági iskola ezzel az ünnepéllyel is megmutatta, 
hogy az iskola jó úton halad, hiszen már ered-
ményei is mutatkoznak. 

Veerves közlemények 

Hibaigazítás. „A Magyar Róna legutóbbi 
számának címoldalán, a gyászkeretes megemlé-
kező cikkünk első két mondatába nyomdahibák 
kerültek. A kézirat eredeti és helyes szövege a 
következő volt: 

„Egy szó nyilallott a Hazán keresztül, egy 
röpke szóban annyi fájdalom!" Ezeket a szava-
kat bocsátotta szárnyra Arany János, amikor a 
„legnagyobb magyar" örök álomra hunyta le 
szemét, . , " 

Gyermekáldás és tejgazdaság. Egy francia 
folyóiratban nem régen kiszámították, hogv egy 
gyermek tíz esztendős koráig átlagosan 2000 liter 
tehéntejet fogyaszt. A gyermekáldás csökkenése 
Franciaországban olyan rohamos, hogy ennél-
fogva öt-hat év alatt a tehénállományt három-
százezer darabbal kell apasztani, ami a tejgaz-
daságok forgalmának évi 200 millió pengönyi 
csökkenését jelenti. Nálunk 1935-ben negyven-
ezer gyermekkel született kevesebb, mint 
1926-ban, vagyis 10 év alatt a gyermekek tej-
sziikséglete — tíz évre számítva — nyolcvan mil-
lió literrel, vagyis évi nyolcmillió literrel apadt 
Ez 3000 literes évi fejési átlaggal 26.666 tehén 
fölöslegessé válását jelenti. 

Vezéreikkünk visszhangja a budapesti saj-
tóban. A Magyar Róna legutóbbi számában ve-
zércikk alakjában ismertettük az Országos Gaz-
dasági Tanács megalakulásának régen húzódó 
problémáját és ennek a mind a mai napig meg 
nem valósított gondolatnak időszerűségét han-
goztattuk. — A Magyarság című budapesti napi-
lap kitűnően szerkesztett közgazdasági rovata a 
lap október 10-iki számában „Egy elfelejtett tör-
vényjavaslatról" címmel teljes egészében ,közli 
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legutóbbi vezércikkünket és ugyanazt az állás-
pontot foglalja el ebben a kérdésben, mint mi. 

Gömbös Gyula és az alföldi gondolat. Ezen 
a címen jelent meg dr. Gesztelyi Nagy László-
nak. Kamaránk igazgatójának nagyobb cikke a 
Pesti Napló október 18-i számában, amely cikk-
l e n Gömbös Gyulának, az Alföld rajongó szerel-
mesének nyilatkozatait és az ez irányban tervbe 
vett és megindított munkálatokat ismerteti. A 
cikk élénk világot vet Gömbös Gyulának az el-
hanyagolt Alföldért folytatott munká já ra és mi, 
alföldi magyarok, már csak azért is nagy szo-
morúsággal vettük az ő gyászos elhunytát. 

Tanyák fásítása. Alföldünkön még ma is 
gyakorta látunk olyan tanyákat, amelyek körül 
egyetlen élőfa sincs. Pedig az ú. n. Alföldfásítási 
Törvény (1923:XIX.) elrendelte, hogy minden 
tanyabelsőség legalább egy sor fával körülfásí-
tandó. Erre a célra homoki területen legalkalma-

^
bb az ákácfa; kötöttebb talajokon azonban az 
ácfa már kevésbé válik be. Az állam ezért kö-

tött ta lajokra való erdei fákból csemetekertet lé-
tesített Fábiánsebestyén községben és innen in-
gyen adja az első telepítéshez szükséges erdei fa-
csemetéket. Igen jó kanadai nyár, kőris, szil, 
tölgy, éger és fűzfák kerülnek kiosztásra, vala-
mint szilfa, gledicsia és vadkörte. Érdeklődők 
fordul janak a szentesi M. K. Erdőfelngvelőség-
hez, Páva-utca 1. sz. Űj erdőtelepítésekre az 
Erdőfelügyelőség ú t ján 20 évi adómentesség is 
szerezhető. 

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara 
heti tudósítója. Az Alsódunántúli Mezőgazdasági 
Kamara elhatározta, hogy Kamarai Heti Tudó-
sító címmel hetenként megjelenő értesítőt ad ki, 
melynek feladata elsősorban gazdasági és érté-
kesítési, időszerű hírek közlése. De nemcsak 
piaci híreket közöl a tudósító, hanem egyéb, a 
gazdaközönséget érdeklő eseményeket is. 

Kínálat—kereslet. 
Szőlőprés és lószerszám. Jókarban levő, 

használt szőlőprést, valamint használt parádés 
lószerszámot keresek. Kovachich János, Kiskun-
félegyáza, Zrínyi-utca 39. 

Pannonbükköny vetőmag eladás. Prikkel 
Sándor kecskeméti földbirtokosnak kb. 11 q. ki-
válóan tisztított pannonbükköny vetőmagja el-
adó méiermázsánkint 38 pengős árban. Érdek-
lődők fordul janak megadott címhez: Kecskemét, 
Gazdák Tejszövetkezete. 

Gazdatiszti, íspáni állást keres, ahol megnő-
sülhetne, középkorú, keresztény, szorgalmas, fel-
tétlen megbízható, gazdasági szakiskolát végzett, 
nagyobb gazdaságokban szerzett hosszabb, inten-
zív gyakorlattal és jó bizonyítványokkal rendel-
kező gazda, a gazdaság minden ágában nagy jár-
tassággal bir. Cím: Bálint Antal gazd. ispán, 
Kübekháza. Torontál megye. 

Első Kecskeméti Hírlapiadó és Nyomda 

Fejésnél az első sugarakat fejjük félre, kü-
lön edénykébe, — de ne a földre! 

Társat keresek, aki 300—500 pengővel ren-
delkezik, baromfitenyésztés és méhészethez. Húsz 
család méhhel, keltetőgépekkel és tíz hold föld-
területtel rendelkezem, akácos erdő és uradalmi 
gyümölcsös mellett. Szaktudás nem szükséges. 
Cím: Baracspusztai Gazdakör, Tatárszentgyörgy, 
Pest megye. 

Eladó baraekmag. Tíz métermázsa, apró 
szemű, keserű barackmag eladó kg-ként 24 fil-
lérért. Csíraképesség garantálva! Érdeklődni le-
het Balogh István faiskola-telep, Csengele 395 

Állást keres: Uradalmi főkertész, a kertészet 
valamennyi ágában jártas, kiváló bizonyítvá-
nyokkal rendelkezik, 38 éves gyakorlattal vezető-
kertész állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 

Eladó birtok. Takáts Péternek 11 és fél 
hold szép téglaépületes, fiatal termő gyümölcs-
fás, karós szőlője 10.500 pengőért, 800 négyszög-
öl Izsák alatti földje 3600 pengőért és 39 hold 
kaszálója 4000 pengőért eladó. írásbeli megke-
resésekre — válaszbélyeg csatolása esetén — bő-
vebben válaszol Takáts Péter, Fülöpszállás. 

Eladó burgonya. Négy vagon elsőrendű Giil-
baba burgonya eladó szolid árért. Érdeklődni 
lehet Igmándi Sándornál, Szánk, Pest megye. 

Munkafelügyelő. Fiatal, mezőgazdasági is-
kolát végzett, katonaviselt egyén, munkafel-
ügyelőnek, csősznek, vagy hasonló foglalkozásra 
gazdaságba ajánlkozik. Címe megtudható lapunk 
kiadóhivatalában. 
OCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJ 

Magpiaci jelentés. 
Budapest, 1936. október 28. 

Lóheremag. A közelgő német kivitel élénkebb hely-
zetet teremtett. Lucernamag. Az eddigi áralakulás válto-
zatlan. Tavaszi bükkönyből az első minták már beérkez-
tek, eddig azonban érdeklődés nem mutatkozik Szudán-
fümag. Élénk, véleményes vásárlásoknak a következménye 
a jelenleg mutatkozó élénk kereslet, néhány tétel tőzsdén-
kívüli forgalomban került elhelyezésre L ehérheremag. 
Jóminőségü árú iránt élénken érdeklődnek, ily minőségek 
100 kg-ként 120 P köriili áron ab termelő állomás értéke-
síthetők. A Bpesti Árú- és Értéktőzsde hivatalos jegyzései 
nyersárúért 100 kilónként ab Budapest: Köles fehér 17— 
19, köles vörös 13—15, köles egyéb 12.50—13, napraforgó-
mag tarka 14.25—14.50, kék mák 98—103, Viktória borsó 
sterilizált 17—18.50, express borsó sterilizált 14—15.50, 
lencse sterilizált nagyszemíí 40—46, középszemü 32—38, 
kisszemű 24—26, lucernamag 114—121, lóheremag 106— 
110, tavaszi bükköny 15—16, csillagfürt fehér 9.50—10 
pengő. 

OOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3 

Felelős kiadó: Dr. Gesztelyi Nagy László 
Kiadia: A Dnna-Tisznközi Mezőaazdasági Kamara 

Részvénytársaság. Igazgató: Tóth László. 


